

『三农』近距离

千年古柏烟霞暖

——交城卦山端午集会观察

□ 本报记者 王 耀
通 讯 员 张娟娟

艾香漫染千年唐柏，晨光初透卦山岚霭。作为省级非物质文化遗产，卦山庙会承载着自唐代华严宗道场以来的千年文脉。晨光中，古刹钟声破晓，八方来客踏晨露而来，循着古韵与烟火聚于青峰怀抱间。

据交城县文旅部门统计，庙会期间景区接待游客8.6万人次，同比激增56%，其中东北等远途游客占比创新高。这组跃动的数字，化作老匠人指间的朱砂、新创客屏上的二维码、戏台下翻腾的红油面碗，蒸腾出省级非遗盛会的烟火气象——载体迭新，根脉永续。

老根脉·新枝芽

卦山景区管理中心主任高梓瑜的监

控屏上，无人机热力图辅助人工疏导。“守根脉更要接新枝。”她指尖划过屏幕，儿童体验区的实时图像瞬间放大。监控屏显示，穿汉服的女童正踮脚挂香囊。在儿童体验区里，设置了诸如手工绘制八卦图、制作简易香囊等充满趣味的活动。据数字化管理平台统计，此处日均接待量占景区总客流18%。

山门外，本地车主摇下车窗示意外地游客先行。交城人“宁舍一碗肉，不舍一碗面”的古训，已化作礼让三分的当代礼仪。

老技艺·新场景

晨光漫过卦山古柏时，张桂香的靛蓝色布衫已沾满香尘。她枯竹般的手指捏起榆皮香泥，在独孔模具中推压出笔直香条。骨签沿温软香条中轴线精准施压，凹槽延展成“云雷纹”——刚劲的方折回旋，恰似卦山古柏皴裂的树皮。据省非遗中心实

测，单支云香可燃26小时，昼夜不息。她的摊位，正是庙会非遗展区内交城云香、玉雕、堆锦等十余项非遗技艺集中亮相的一角，引得游客驻足赞叹。

十步外的文创摊位前，“95后”王磊正调试以卦山标志性景观为原型设计的“交城”“卦山”“第一山”冰淇淋模具。他将中华传统经文化融入其中，食用级模具在雪糕表面凸印八卦符号，“乾卦”款最受青睐：“昨儿卖了800支，深受游客欢迎，东北游客专挑‘乾卦’，说要带回长白山讨彩头。”他身后新挂的招牌写着“扫码看3D卦象解析”，传统与现代在此碰撞交融。摊位前人头攒动，扇子、香囊、葫芦、“褐小美”等各类文创周边产品琳琅满目。

古戏台·新回响

庙会现场，“式歌且舞”古戏台上，晋剧

经典剧目高亢开唱，戏腔婉转，尽显传统艺术魅力。当《打金枝》的唱腔漫过唐柏：“晋胡一响，脚底发痒！”老戏迷许婧捧碗蹲到台角。“年年就馋这碗红油面！”当电子混响与传统晋剧在唐柏荫翳下交织，许婧吹开面碗热气，将筷子递给东北游客潘玉，“尝尝这碗担担面，交城人‘宁舍一碗肉，不舍一碗面’的厚道都在里头！”

在这热闹的氛围中，庙会数据在此具象化：据景区激光扫描记录，庙会期间主步道平均承重达平日53倍，见证着传统与现代的碰撞。人流中闪过“蓝天救援队”的蓝色身影。队员们的对讲机里不时传出电流脉冲声，与儿童体验区的笑声形成奇妙共振。

这场盛会背后，是交城县统筹公安、消防、蓝天救援队等逾200人筑起的安全防线。东北游客潘玉感叹：“早听说这里的庙会很有名，果然名不虚传！活动很丰富，美食也让人大饱口福，当地人特别热情。我感觉自己不仅是来旅游，更是融入到了这场充满烟火气的文化盛事中。”

记者手记

从唐贞观年间的华严法会，到今日文旅融合的省级非遗，卦山庙会完成跨越千年的对话。当文创雪糕接棒艾草香囊，变的是载体，守的是根脉。

当卦山雪糕在孩童舌尖融化，卦文化作清凉沁人心脾；当千年唐柏的虬枝掩映无人机银翼，我们看见：枝桠间悬垂的智慧导览屏，恰似空中翻展的电子卦书，将千年香火纺作文明锦缎，向着下一个千年铺展绵延。

◀图为古戏台上，戏腔婉转，尽显传统艺术魅力。



汾阳市田村

一碗热饭里的幸福“食”光

□ 本报记者 冯凯治
通 讯 员 任 静

在汾阳市贾家庄镇田村，每天清晨，炊烟袅袅升起，烟火氤氲的日间照料中心里，锅碗瓢盆的碰撞声奏响了幸福的序曲。这座承载着民生温度的场所，自2017年成立以来，用一碗碗热气腾腾的饭菜，托起乡村老人稳定的幸福，成为老年人心中温暖的“幸福食堂”。

今年初，田村日间照料中心完成了一次意义非凡的提质改造，以全新的面貌迎接老年群体。在上级补助资金的大力支持、社会力量的热心帮扶与村委会自筹资金的共同努力下，中心厨房发生了翻天覆地的变化。

走进厨房，现代化的蒸饭柜、消毒柜等设备整齐排列，一应俱全。严格分区的操作间，从食材的清洗区到烹饪区，每一处都规划得井井有条，确保食材加工安全卫生，为老人们的饮食健康筑起坚实防线。用餐区同样

焕然一新，重新装修后的空间里，桌椅摆放得整整齐齐，营造出温馨舒适的就餐环境。

中午，村里70周岁以上的老人迈着悠闲的步伐，陆续来到照料中心。志愿者们穿梭在厨房与用餐区之间，将香气四溢的饭菜小心翼翼地端上桌。餐桌上，红烧排骨色泽诱人，清炒时蔬翠绿鲜嫩，荤素搭配合理，既保证了营养均衡，又充分考虑了老人口味。

“在这里吃饭热闹又方便，不用自己操劳，还能和老伙计们唠家常！”李大爷一边品尝着可口的饭菜，一边满脸笑容地说道，他的话语道出了老人们共同的心声。饭后，照料中心里更是热闹非凡。老人们或是围坐一起，摆开棋盘，杀上几盘象棋，在楚河汉界间一决高下；或是拿起报纸，戴上老花镜，细细品读时事新闻；还有的老人选择在休闲区的长椅上晒太阳，你一言我一语地话着家常，曾经冷清、单调的老年生活，如今变得丰富多彩、充满乐趣。

王奶奶是田村的一位独居老人，她的子女常年在外工作。过去，她一个人在家，常常是随便吃点剩饭剩菜就应付一餐。自从有了日间照料中心，她的生活彻底改变了。每天，她都早早地来到这里，和老朋友们一起吃饭、聊天、娱乐。“以前一个人在家，连个说话的人都没有，现在每天最期待的就是来这里，和大家在一起，心里特别踏实、开心。”王奶奶感慨地说。

田村日间照料中心的意义，远远不止于解决留守老人的用餐难题。它更是一座连接老人们情感的桥梁，搭建起了温暖的情感交流平台。在这里，老人们找到了志同道合的伙伴，彼此分享生活中的喜怒哀乐，有效缓解了老年人的孤独感。

从暖胃到暖心，这一方小小的空间，已然成为田村养老服务的重要阵地，彰显着“老有所养、老有所乐”的民生温度，也为乡村振兴战略中完善养老服务体系建设提供了生动范本。

我国十余年
完成沙化土地治理
3.65亿亩

6月17日是世界防治荒漠化与干旱日

记者当天从国家林业和草原局获悉

党的十八大以来，我国持续加大荒漠化综合防治力度，加快推进“三北”等重点生态工程建设

完成沙化土地治理任务 ▶ 3.65亿亩
封禁保护面积 ▶ 2794万亩

全国荒漠化和
沙化土地面积实现了

自2000年以来连续4个调查期“双缩减”

我国荒漠化土地主要分布在“三北”地区

“三北”工程实施40多年来，重点治理区实现从“沙进人退”到“绿进沙退”“绿富同兴”的历史性转变

工程区累计保留

造林 面积	治理 退化草原	治理水土 流失面积
4.8亿亩	12.8亿亩	6.7亿亩



工程区森林覆盖率从
1977年 5.05% 增至目前 13.84%

61%的水土流失面积得到有效控制

4.5亿亩农田得到有效保护

新华社发（宋博 制图）

金融安全似春风
吹散诈骗阴霾空

—6·15防范非法金融宣传活动

六月的暖风轻拂面庞，恰如金融安全的春风滋润心田。在6·15防范非法金融宣传日来临之际，中国建设银行吕梁分行积极响应监管号召，与各金融机构等单位共同协助开展了一次“守住钱袋子，护好幸福家”的宣传活动，旨在通过全方位、多角度的金融知识宣传，更好地为人民群众筑牢金融安全防线。

随着金融创新的快速发展，非法集资、电信诈骗等非法金融活动呈现出新的特点和趋势，因而防范非法金融活动也需要全社会共同参与努力。

此次宣传工作在世纪广场成功举办。我行共发放宣传手册、风险宣传材料300余份，包括对于非法集资、小额贷款等宣传工作，聚焦中老年和个体工商户两大群体，并通过宣传板具体介绍非法集资的特征以及典型案例，树立防范的意识，同步推进“千企万户再走访，金融惠企谱新篇”

（薛旺旺）

柳
林
县
杜
家
庄
村
产
业
融
合
按
下
乡
村
振
兴
快
进
键

展望未来，杜家庄村党支部书记兼村委会主任成宇蛟说：“根据我们村的实际情况，下一步将在党委、政府的领导和支持下，继续完善配套其他基础设施，更好地服务群众。通过政策支持、引进资金、自主创新等实现产业升级，争取万吨酒厂项目尽快落地，带动村民就业增收，努力实现二期回迁工程尽快完工，让群众安居乐业。我们将与全体村民同心协力，共同建设更加美好的杜家庄村。”